

武汉无疫情小区是这样创建的

基层是疫情防控的第一道防线,要取得疫情防控阻击战

的最终胜利,武汉市“无疫情”是基本前提。根据湖北省武汉市最新公示的两批名单,截至3月8日16时,全市累计无疫情小区3021个,占比42.5%;无疫情社区135个,占比9.6%;无疫情村(大队)1350个,占比69.5%。那么,无疫情小区在创建过程中,究竟遇到过哪些实际困难,又是如何解决的?其中有哪些值得总结的经验?带着这些问题,记者走访了多个社区。

“转运病人时,大家都冲在前面。如果我们都不做,那居民怎么办?”在武汉市汉阳区晴川街,华园社区党总支书记余娜对记者说。华园社区隶属武汉市汉阳区晴川街,实际在住3251户、6417人。它的6个小区中,有5个是无疫情小区,都满足了“疫情零发生,防控全到位”的条件。截至3月8日,时间最长的小区已连续46天没有新增新冠肺炎“四类人员”。

谈及战“疫”之艰难,余娜几度落泪。记者了解到,疫情发生以来,前期华园社区工作中遇到的最大困难,就是武汉市床位严重不足,导致一些居民出现恐慌心理。“当时,我们每天都要对居民做大量解释安慰工作。”余娜说,我们还要及时上报病人情况,联系各方资源安排病人有序就诊。“经常通宵转运病人。”

彭玮是武汉市江岸区一元街道岳飞社区党委书记。目前,该社区下辖的6个小区全部实现无疫情小区。他的秘诀是“提前宣传引导,动员越早越好”。1月21日,武汉市政府发布《给市民朋友的一封信》,社区干部立即打印张贴,面向居民广泛宣传动员,并第一时间开始排查。居民一旦出现体温检测偏高等情况,会主动向社区报告。结合社区上门排查行动,社区做到了早发现、早隔离、早救治,“四类人员”安置工作得以顺利完成。

居民生活物资能否得到有效保障,关系到社区封闭管理的成败。“我们依托物业管理,充分发挥工作人员、志愿者、下沉干部的力量,分片对社区进行保供。”余娜介绍说,华园社区充分运用微信群、微邻里平台等,有效覆盖和满足了大多数居民的基本生活需求。

针对有些居民不会或不方便网购等问题,工作人员每天会点对点电话联系,代购生活物资。社区还有2名工作人员专门负责代购药品。“通过下沉干部协调,湖北食药监局帮我们打通了‘最后一公里’,在附近药店就能满足采购需求。”余娜说。

在岳飞社区,彭玮等工作人员每天都很忙,早出晚归。他们要为社区内1447户、3879位居民提供保供服务。社区内90%以上都是老旧小区,老年人较多,加大了保供难度。

在临江雅居小区采访时,记者发现,在岗亭内“躺着”一包圆白菜。原来,这是小区保供的一个小妙招。“这包圆白菜是我自己去买的,以备不时之需,万一遇到哪家没菜了,随时可以过来拿蔬菜。但这个也不能囤太多,一是存放时间太久不新鲜了,二是现在特殊时期,不能只想着自己。”蒋家墩社区党总支书记贾贵秀说,通过细心周到观察,能够基本解决小区居民的保供难题。

志愿者胡霞坦言,目前社区团队人员数量还不多,压力较大。而社区团队人员力量则是小区“零感染”的保证。

临江雅居小区居民较少,工作团队则有14人,保证了小区封闭管理、消杀卫生、供应保障等各项措施落实到位,这也是该小区能够保持“零感染”的重要原因。“好多志愿者是‘90后’。他们特别能干,经常对我说‘您歇会儿,让我来’。”贾贵秀对记者说。

记者采访时,“90后”女孩郭佳星、许倩文正在小区门口站岗,她们是来自武汉大桥实业有限公司的党员。郭佳星告诉记者,任何出入人员必须严格测温、登记。许倩文手提足有40多斤重的喷雾器,花了近2个小时,才做完小区的消毒工作。正是这些包括志愿者在内的基层社区防控工作,让疫情防控的每一项措施都能够落到实处。

在晴川街党工委副书记罗琳看来,社区书记、基层工作人员、志愿者形成了强大的合力。“整个团队的精神非常好,责无旁贷地去做好社区服务工作。”罗琳说。

(上接第一版)
邓家坝村是越西县丁山乡最早的脱贫村,乡党委书记王怀颖分析说,脱贫的关键因素就是通过政府引导、大户带动,使村里的产业结构实现大力调整,全村目前已经种植优质苹果560多亩。随着盛果期的到来,农民收入还将快速增长。

凉山地处横断山脉核心区,山高坡陡,土地贫瘠,必须改变传统种植模式,把产业扶贫作为实现稳定脱贫的根本之策。近年来,凉山发展以核桃为主的“1+X”生态林业、“果薯蔬菜药”农牧业,新建“1+X”林业生态产业提质增效示范基地34万亩,完成核桃嫁接100万亩,新增水果种植面积6.84万亩、蔬菜种植面积12.11万亩、中药材种植面积1.96万亩,马铃薯种植面积达237.76万亩;出栏生猪、牛、羊、小家禽分别达444.53万头、38.54万头、435.38万只、2018.48万只。全州种养大户突破10万户,家庭农场273个,各类经营主体农户带动面达75%以上,现已脱贫人口中有一半以上依靠发展农业产业实现脱贫。

“发展特色产业是改变大凉山落后生产耕作方式的一场革命。”四川省政协副主席、凉山州委书记林书成说。经过几年不懈努力,“大凉山”苦荞茶、西昌葡萄、会理石榴、会东烤烟、宁南蚕丝、雷波脐橙等形成品牌效应,农村居民人均可支配收入达13908元、年均增长10%以上,广种薄收、缺吃少穿的过去一去不返。

居住条件得到极大改善后,阿来伍切的干劲更足了。他让刚结婚的大儿子带上新媳妇到山东打工,小两口去年挣回10万多元;自己与老伴在家一方面照顾还在上学的孩子,一方面养猪、种地、当护林员,一年下来也挣下两三万元。

在凉山,彝族同胞们正努力用自己勤劳的双手挣脱贫困的束缚,改变自己的生活。据介绍,近年来,当地民众外出务工的意愿明显增强,去年有约130万人外出务工,许多贫困户因而“一人就业,全家脱贫”。

凉山各地根据当地的实际情况,探索出许多有新意的扶志扶智激励约束措施,总结出推广以奖代补、星级激励、积分管理等做法,充分激发群众内生动力。支持适龄青少年上学读书,2.2万名贫困户失辍学子女全部返学,因贫失学问题基本解决;深入实施彝区、藏区“9+3”免费教育计划,累计招收1.9万余名学生到内地职业技术学校就读;鼓励村民们上农民夜校学习农业技术、外出打工的各项技能,培养讲究卫生好习惯,形成移风易俗好风气。

凉山还面临剩余的300个贫困村退出、17.8万贫困人口脱贫、7个贫困县摘帽的任务,打赢脱贫攻坚硬仗,思想不能松懈,时间必须抓紧,工作必须扎实。有以习近平同志为核心的党中央的亲切关怀,有兄弟省份、兄弟市区的有力帮扶,有全州干部群众的不懈努力,凉山千百年来绝对贫困问题必将得以历史性解决,与全国同步全面建成小康社会。

截至2019年底,凉山全州公路总里程达2.7万余公里,较2012年增加约三分之一。党的十八大以来,全州农村公路建设累计完成投资174亿元,新改建农村公路2.1万公里,新增217个乡镇、2897个建制村通硬化路,实现了全州所有乡镇通油路、建制村通硬化路“两个100%”目标,乡镇、建制村客运通达率分别达到97.8%、98.4%。

对那些“一方水土难以养活一方人”的山村,凉山实施易地扶贫搬迁,使这部分群众真正实现了“挪穷窝”“换穷貌”“改穷业”“断穷根”。

李克强主持召开中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议

部署深化防控国际合作防范疫情输出输入 强调在疫情防控中激励真抓实干务求实效 王沪宁出席

新华社北京3月9日电 3月9日,中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。中共中央政治局常委、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。会议指出,要认真贯彻习近平总书记重要讲话精神,按照中央应对疫情工作领导小组部署,继续把各项防控工作抓紧抓实抓细,进一步防范疫情跨境传播,落实有序复工复产的措施,激励真抓实干,力戒形式主义、官僚主义,统筹推进疫情防控和经济社会发展。

会议指出,当前国内疫情防控形势持续向好,特别是武汉疫情快速上升态势得到控制,来之不易,但形势依然复杂。要继续拓展向好势头,抓好分区分级精准防控,坚决防止疫情反弹。同时,面对境外新冠肺炎疫情快速扩散带来的新挑战,要

加强国际合作,做好出入境防疫工作,这有利于有序安全的国际人员流动。要推动关口前移,加强出入境相关信息共享,协调推动对来华人员在离境国进行健康检测,做好航空器清洁消毒、机组防护、健康申报、体温检测、飞行途中防控等,采取分区分级分类输入风险管控措施。严格实施出入境人员口岸卫生检疫和防控工作,在严控疫情输出的同时,对卫生检疫部门判定的确诊病例、疑似病例、密切接触者等入境人员,按规定落实检测、转运、治疗、隔离、留观等措施,并加强人文关怀。与有关国家教育部门建立协调机制,暂缓或减少留学人员等双向流动。做好对我国在境外公民疫情防控的指导帮扶工作。北京等出入境人员较多的口岸,要依法实施缜密的出入境防疫管理。

会议指出,新冠肺炎疫情发生以来,全国上下众志成城,全力奋战,形成了抗击疫情的强大合

力。各级干部特别是领导干部要按照统筹推进疫情防控和经济社会发展要求,以更扎实的作风主动担当作为,对真抓实干、攻坚克难、甘于奉献的要给予激励,力戒形式主义、官僚主义,防止敷衍应付、推诿扯皮等行为,确保党中央、国务院决策部署落地见效。要坚持实事求是,准确发布各类防控信息,及时回应社会关切,杜绝瞒报谎报、弄虚作假。加强部门间沟通协调,集中精力解决疫情防控、有序复工复产、群众基本生活保障中的实际问题,开会和发文都要讲求实效。加强数据共享,防止重复填报。完善检查、督查方式,深入基层了解实情,避免简单将台账记录、报表填报等作为工作落实的评判标准。防止简单粗暴执法和极端化做法,提高依法防控、依法治理能力。

领导小组成员丁薛祥、黄坤明、蔡奇、王毅、肖捷、赵克志参加会议。

李克强向马来西亚新任总理穆希丁致贺电

新华社北京3月9日电 国务院总理李克强3月9日致电穆希丁,祝贺他担任马来西亚总理。

李克强在贺电中表示,中国和马来西亚是传统友好邻邦和重要合作伙伴,双边关系一直保持良好发展势头。我期待同你共同努力,继续深化中马全面战略合作伙伴关系,促进共建“一带一路”合作取得更大成效,推动中国—东盟等地区合作迈上新台阶,更好造福两国和地区人民。

“爱心是我们抗击疾病最强的力量”

——记斯里兰卡德薇女子学校师生收到彭丽媛复信

“友谊能够打败任何病毒!爱你中国!”斯里兰卡德薇女子学校的同学们在给中国朋友制作的爱心贺卡上这样写道。日前,她们收到来自中国国家主席习近平夫人彭丽媛的复信。彭丽媛在信中感谢她们来信支持中国抗击新冠肺炎疫情,勉励她们为传承中斯友好作出贡献。

德薇女子学校是斯里兰卡一所知名公立学校。日前,该校43名学生代表联名致信彭丽媛并附上亲笔画,表达对中国抗击新冠肺炎疫情的支持。

收到彭丽媛的亲笔复信后,学校师生备感亲切与鼓舞。萨马拉辛哈校长说,复信情真意切,温馨感人。德薇女子学校的成长历程伴随着斯中两国人民的友谊不断发展,学生们热爱中国和中国文化,希望今后为斯中友谊作出更大贡献。

女校学生们在接受新华社记者采访时表示,复信中“爱心是我们抗击疾病最强的力量”这句话也正是她们想要传达的心声。

德薇女校与中国有着延续多年的密切联系,不仅经常有学生参加在中斯两国举办的艺术和体育交流,还与中国两所学校结成姊妹学校。德薇女校每两年举办一次的绘画展览中,每次都能收到大量来自中国的画作。

此次新冠肺炎疫情发生后,牵挂着中国朋友们的德薇女校同学们决定,通过亲手绘制的图画和信件向中国朋友传递爱心和友谊。16岁的阿蒂卡拉姆绘制了题为“我们和你们在一起”的画,一名斯里兰卡女孩和一名中国女孩紧紧相拥。她对记者说,想借此表明我们永远与中国人民同在,表达对中国抗击疫情的支持。

乌佩克莎妮的画上写着“我们支持中国”。她对记者说,画的右边是在武汉抗击疫情的中国医生和患者,左边是与他们握手的斯里兰卡一家人。这幅画要传递的是“来自斯里兰卡人民的支持”。

该校43名学生代表在联名写给彭丽媛的信中表示,希望艺术这种通用语言能够成为在某一困难时期将斯中两国人民团结在一起的方式。

结束采访时,女校的同学们纷纷将精心制作的爱心贺卡交给记者,传达来自斯里兰卡的深厚情谊。17岁的贾亚沃德尼的贺卡上画着三颗红红的爱心,上面写道:“在每一个艰难的时刻,你们总是和我们一起,在通往更美好未来的每一步,我们也会与你们并肩。”

文/新华社记者 唐璐 (新华社科伦坡3月9日电)

国务院联防联控机制新闻发布会介绍邮政快递业复工复产有关情况

邮政快递业复工率达92.5%

本报北京3月9日讯 记者教荟报道:邮政快递业是此次疫情中少数一直坚持开工的行业,为统筹疫情防控和经济社会发展贡献了重要力量。9日召开的国务院联防联控机制新闻发布会上,国家邮政局介绍了邮政快递业服务疫情防控和复工复产的有关情况。

自2月7日有序启动邮政快递业复工复产以来,国家邮政局为了实现在3月中旬除湖北地区外,行业产能基本恢复正常的目标。目前全行业复工人数近300万人,复工率达到92.5%,日处理邮件快件稳定在1.6亿件以上,复产率超80%。其中,截至3月8日全行业承运寄递疫情防控物资1.73亿件,累计8.24万吨,发运车辆2.4万辆,货运班次

350架次。

国家邮政局市场监管司副司长侯延波表示,目前电商平台上游制造业的小微企业复工复产进程较慢,电商不能及时发货。此外,小微企业末端网点运行不够稳定,都是需要解决的问题。

从事快递11年的中通快递北京厂洼路网点快递员李杰作为嘉宾参加了新闻发布会。他表示,在寄递快件中遇到最大的困难是有些小区不让进入,导致快件量从去年每天300单减少到现在每天100单。李杰呼吁在确保快递员健康的前提下,可以让快递员进入社区,提高工作效率。

为解决这一问题,全国各级快递协会、各快递企业积极采取措施。中国邮政开辟防疫物资义务

运送绿色通道,对送往湖北的物资优先处理。中国邮政集团有限公司邮政业务部总经理王志奇说,“目前,援助湖北的抗疫物资免费寄递,慈善汇款的手续费免费,个人在窗口寄递捐赠的物品免费寄递。邮储银行还向抗疫的企业提供授信961亿元,放款270亿元”。

同时,民营快递企业在疫情防控期间也发挥了重要作用。如顺丰集团捐赠了2000万元,用于采购抗疫物资,支持湖北抗击疫情。中通快递设立1亿元疫情防控专项基金,重点用于一线员工复工后的风险保障。京东物流创新多项业务,将配送机器人正式投入抗疫一线,承建了湖北省当地的应急物资供应链管理平台等。

国务院联防联控机制新闻发布会介绍民政领域民生保障有关情况

对特殊困难群众加大救助力度

本报北京3月9日讯 记者韩秉志报道:在9日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,民政部有关负责人介绍了民政领域疫情防控与民生保障有关情况。民政部副部长詹成付介绍,总体看,民政服务机构的疫情防控“主战场”在武汉,这些机构已全部实行封闭管理,所有服务对象都进行了核酸检测,疑似病例和确诊患者全部进行隔离和收治,做到应检尽检,应收尽收,应治尽治。

“民政服务机构人员密集、环境封闭,收住的老年人、残疾人、孤儿和生活无着的流浪乞讨人员等自身防护能力比较弱,殡葬服务机构直接处理

逝者遗体,感染风险比较大,防控的形势依然十分严峻。我们将紧盯重点地区和重点环节,兼顾一般地区,继续把已有政策落实好。”詹成付说。

民政部社会救助司司长刘喜堂说,新冠肺炎疫情发生后,针对困难群众生活成本提高、分散的特困人员需要特殊照顾等情况,民政部提出及时足额发放各类补助,加大临时救助力度,救助帮扶外来人员、提供基本照料服务,做到应保尽保等具体举措。对受疫情影响在家隔离的孤寡老人、社会散居孤儿、留守儿童、留守老年人以及其他重病重残等特殊困难人员,各地民政部门 and

社区要保持经常联系,加强走访慰问,及时提供帮助。

民政部养老服务司司长俞建良表示,目前,全国养老院普遍存在养老护理力量紧缺的问题。尤其是武汉封闭城市后,护理员按照要求都住在养老院里。这些护理员基本上不能轮休,工作量非常大。对此,民政部组织跨区域护理员的援助,协调江苏、安徽、湖南三省组织3支共118人的养老服务队伍驰援武汉养老服务机构,这是养老服务领域首次跨省际支援。同时,民政部还组织了湖北省4个地市50名护理员支援武汉。

湖北孝感连续9天无新增病例

本报武汉3月9日电 记者常理 董庆森报道:在9日下午举行的湖北省新冠病毒肺炎疫情防控发布会上,湖北省孝感市委副书记、市长吴海涛介绍,经过50多天的艰苦努力,截至3月8日24时,孝感市已连续9天没有新增病例。累计治愈出

院3057例,目前在院治疗335例,其中重症42例,危重症17例。

吴海涛说,孝感市患者基数大,任务繁重。“我们将继续把疫情防控作为头等大事和最紧迫的工作来抓,千方百计救治重症、危重症患者。同时统

筹做好春季农业生产、企业复工复产等工作,夺取疫情防控战役的最终胜利。”

湖北省疾病预防控制中心副主任李阳表示,3月8日,湖北省新增新冠肺炎确诊病例36例,新增确诊病例数连续3天保持在两位数水平。新增确诊病例均来自于武汉市,其他16个市、州、林区无新增确诊病例,全省无境外输入性病例。神农架林区和咸宁市均已连续超过14天无新增确诊病例。